



■学习贯彻市委十五届三次全会精神

王健调研农村有机更新“微改造”工作时强调 让农民“户有所居、住有宜居” 探索出一条新时代和美乡村建设新路子

□ 全媒体记者 王婷

本报讯 昨日，市委书记王健就农村有机更新“微改造”工作开展专题调研。他强调，要进一步解放思想，深化改革，强化问题导向和系统思维，切实从百姓需求出发，做好农村有机更新“微改造”文章，让农民“户有所居、住有宜居”，真正探索出一条因地制宜、分类处置的新时代和美乡村建设新路子。

市领导丁艳丽、杨献、邵春洪参加调研。

佛堂镇倍磊村和赤岸镇雅治街村都是传统古村落，拥有多个市级以上文保单位，是典型的农村有机更新“微改造”村。王健先后来到倍磊村

和雅治街村，详细了解两个村的改造规划、工作推动等情况，询问推进过程中的困难和问题，并现场“解剖麻雀”，分析对策，为接下来的政策完善打好基础。

随后召开的座谈会上，在听取自规局、农业农村局、建设局等部门以及佛堂镇、赤岸镇等乡镇工作汇报后，王健指出，农村有机更新“微改造”工作是社会关注、群众关切的重要民生工程，是改善农民居住条件的惠民举措，是节约集约土地的客观需要，是加快推进乡村振兴和共同富裕的重要抓手。要坚持实事求是、节约集约原则，兼顾历史建筑保护、住房特困户安置等工作，探索农村有机更新新模式，促进我市村庄精准更新。要加快政策完

善，深入调研、摸清底数，分类实施、压茬推进，确保政策既有原则性，又有灵活性和可操作性。要强化规划先行，科学细致高标准做好村庄规划，科学布局农村生产生活生态空间，转化为农村共同富裕的发展动力。要注重村居设计和历史文物保护，既满足村民现代生活方式与需求，又保存村落肌理，传承历史文脉，体现义乌文化特色。要强化系统推进，制定工作计划表和时间表，加强土地等资源要素配置。要区分轻重缓急，坚持近期和远期、局部和整体相结合，推动农村有机更新工作不断贴合群众需求，让老百姓真正从中受益。要树立法治意识，加强实施过程中的监督管理，提高依规依纪依法水平，切实增强老百姓的获得感、幸福感。

合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土。刚刚结束的市委十五届三次全会明确了今年工作的任务书、时间表、路线图，吹响了新年奋进的号角。全市广大党员干部要迅速把思想和行动统一到市委的决策部署上来，凝心聚力，奋发有为，推动全市各项工作全面起势，以“四拼四强”为路径，打好中国式现代化义乌篇章的开局之战。

市委十五届三次全会擘画了未来五年义乌发展的崭新蓝图。今年是全面学习贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是“迭代‘138’、开创新局面、奋进现代化”的关键之年，是“坚持‘兴商建市’不动摇，改革开放再出发”新十年的起始年。开局关系全局，起势决定胜势，我们要以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风，高标准起步，高起点开局，把谋定的战略目标、确定的重点关键组织好、实施好、推进好，以良好开局为全局确立先发优势，以良好起势为后势积蓄发展后劲。

本报评论员

打好中国式现代化义乌篇章的开局之战

——三论贯彻落实市委十五届三次全会暨市委经济工作会议精神

□ 本报评论员

本报评论员

廿三里街道启动四村有机更新二期项目

坚定信心 敢冲敢拼
奋力夺取开门红

□ 全媒体记者 谭祉潇

本报讯 1月11日，廿三里街道举行了东陈、西澄、活鱼塘、楼山塘集中安置二期项目开工仪式，标志着四村有机更新集中安置工作全面启动。

“盼了好久，终于开工了，太好了！”早上9时许，随着开工仪式的礼炮声，围观的村民发出阵阵欢呼，幸福喜悦的笑容洋溢在他们脸上。“作为全过程管理单位，我们将全力以赴抓进度、促协调、严质量、保安全，确保项目建设按照时间节点有序推进，将该项目打造成标杆工程。”开工仪式上，项目代建单位绿城乐居相关负责人铿锵有力的保证，让村民的笑容更甜了。

据悉，东陈、西澄、活鱼塘、楼山塘集中安置二期项目位于大通路和华盛路交叉口，总建筑面积

超30万平方米。由118栋地下1层、地上4-5层的垂直房和地上1-2层的配套用房，以及25栋地上3层合院、地下1层车库和地上1-2层的配套用房组成，项目将于2024年底前完工。“项目建成后，可以有效改善村民的居住条件和生活环境，并依托区位优势，加速村集体、村民的创收共富。四村有机更新集中安置项目的全面启动，不仅是四村村民期盼的一件喜事，也为街道2023年奋勇争先打响头炮。我们定当高标准推进、高质量完成，切实打造民心工程、放心工程、满意工程。”廿三里街道党工委书记杨斌表示。

年味市集迎新春 烟火气里年味浓

新春走基层

□ 全媒体记者 王佳丽 文/图

琳琅满目的本地特产、络绎不绝的购物人群……1月13日下午，“扬眉兔气迎新春·开心义过大年”年味市集在赤岸镇丹溪文化广场举行。年味市集现场，一股消费复苏、喜迎新春的暖风扑面而来，熙熙攘攘的年味市集成为赤岸镇年味最浓的地方之一。

火红的灯笼春联、清甜可口的梨膏糖、香气扑鼻的麻糖、独具特色的丹溪酒等年货一应俱全，吆喝声、还价声、说笑声此起彼伏，市民们在冬日暖阳中充分挥洒着赶集的热情。

本次年味市集活动丰富，分为公益服务区、文旅集聚区、传统特色区、年货快闪店等区块。公益服务区活动有为老年人提供理发、义诊等；文旅集聚区重点推介赤岸镇全域旅游；传统特色区专门邀请了书法家现场写福、送福等；年货快闪店内灯笼、春联、麻糖、丹溪酒、梨膏糖、高山雪菜等年货汇集。

“过年少不了贴春联，书法家写的春联真不错，比买来的印刷春联多了份浓浓的年味和文化气息。”完成游园打卡任务后，赤岸镇居民朱阿姨领到一对墨水刚干透的春联后高兴地说。随后，她又来到相邻的摊位，亲手缝制了一个艾草香包，期



许新一年更加红红火火。

年味市集上，最开心的无疑是在家中憋了许久的孩子。看到晶莹剔透的冰糖葫芦和香甜松软的棉花糖，他们的脚步在摊位前再也挪不动。“外婆带着我一起来赶集，这里有好多好吃好玩的，我买了这根做得像玫瑰花一样的棉花糖，好看又好吃！”10岁女孩冯筱莉说。

虽然网络购物日渐发达，但传统的赶集仍是扎根在百姓血脉中的精神寄托。红红火火的年味市集，营造了欢乐祥和的节日氛围，方便了偏远乡村群众就近购买年货；赤岸镇文旅商家、特色农产品集中亮相，为乡村节日注入了更丰富的元素。“希望这份乡情将历久弥新，持续散发出浓郁的烟火味。”赤岸镇相关负责人如是说。

苏溪镇开展党员整治立规创优工作

□ 全媒体记者 骆红婷

“推进村里的各项工作中有没有体现党员的带头作用？对待群众的期盼有没有做过让人称赞的事情？在生活中有没有时刻以党员的标准严格要求自己？”

1月12日，苏溪镇新院村党组织书记、杨梅岗小区支部书记、苏港村党总支书记，围绕上述问题，进行自我剖析。

这是一场“对标先进找差距，红脸出汗找问题”的党员整治立规创优会，也是一堂全面提升党性修养的党课。

会议通报了2022年度苏溪党员违法问题，党

员违法违纪处置情况，布置了2023年度党员整治立规工作；与会的党员干部还聆听了一堂“讲政治、守规矩、转作风、提精神”的主题党课。他们对照《党员自我体检表》，对自身的风险隐患点进行查摆诊断，正视自己的问题所在，有针对性地落实整改。

去年以来，苏溪镇持续开展基层党组织建设规范化工作，5名人员被党组织除名或取消预备党员资格。接下来苏溪镇将严把党员入口关，切实规范入党流程，从严做好入党对象审查，对照苏溪镇入党积极分子“双百”积分办法，对存在问题的入党对象，延长考察时间；存在问题未主动说明，后经审查查实的，从严处置。严把教育管理关，规范组织“三会一课”、主题党日等活动，严格落实党员“十二分制”管

理，积分每月村内公示、全镇通报。党员整治立规作为支部创业承诺重要内容，党员教育管理情况、违法情况纳入2023年党建月度红旗考核。镇整转支部党员将落实整转12分制和党员12分制管理。同时，开办家属教育班，加强党员干部家属宣传教育。严把组织关系转入关，严格落实党组织关系转接要求，从严做好党组织关系转接工作，确保党员管理有抓手、有力度。

会后，苏溪镇85个村和小区党组织全面开展行动，两新组织通过集体会议、视频和微信等方式进行党员专题教育，全面签订《苏溪镇党员严守规矩和纪律承诺书》，发放《党员廉洁过节提醒卡》等。各包联支委将对重点党员进行每周一访，节假日每日一访，及时告诫提醒党员干部守好底线。

欢乐迎新年

1月11日，城西街道联合市文联舞蹈家协会走进分水塘村录制新年祝福视频。

剪窗花、贴春联、写年画……整个活动洋溢着喜庆欢快的气氛。

据介绍，整个录制现场共

有25名市舞蹈家协会的会员、12名城西街道舞蹈队成员和7名浙江省未来之星参加。当天，他们还走进铁路口岸一区、义乌文化广场、市民广场、鸡鸣阁、国际商贸城等现场录制视频。

全媒体记者 卢丽珍 图